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COMUNICATO STAMPA
RdB Sanità: grande successo dei presidi 
contro la sperimentazione voluta da Brunetta, 

Ottima la risposta dei lavoratori alle iniziative odierne volute dalla RdB contro il modello di valutazione degli operatori sanitari voluto dalla riforma Brunetta.
“A conclusione delle iniziative odierne – dichiara Sabino Venezia del Coordinamento Nazionale RdB Sanità – è palese la posizione dei lavoratori contro un modello che non risponde alle necessità di un servizio sanitario pubblico e di qualità.”
Durante i presidi di questa mattina, in tutte le Aziende coinvolte nella sperimentazione, si sono svolti incontri con le Direzioni Generali delle Aziende interessate. 
“Molte le disponibilità al confronto da parte dei Direttori Generali anche se in un paio di situazioni abbiamo dovuto esprimere un forte dissenso per farci ascoltare, come a Milano – prosegue Venezia –  sintomatica invece la posizione delle Marche, dove il Direttore Generale di Torrette ha esplicitamente rappresentato le personali perplessità sul modello in sperimentazione. Nel complesso, comunque, apprezziamo la sensibilità delle istituzioni e la partecipazione dei lavoratori del settore, compresi i dirigenti. Buona la partecipazione da Genova a Bassano del Grappa, da Benevento a Bologna, eccezionale a Trieste, dove il presidio si è tenuto in concomitanza con una iniziativa del Ministro Fazio, ed al San Camillo di Roma, dove la Direzione Generale ha deciso di partecipare alla sperimentazione pur non essendone coinvolta direttamente. ”  

“Ora porteremo la nostra protesta dalle Aziende Sanitarie alla Conferenza delle Regioni – conclude Venezia – per un sistema di valutazione vero e concreto, che assicuri dignità ai lavoratori e tuteli il diritto all’assistenza dei pazienti.”
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