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Insieme siamo imbattibili.





VOGLIAMO I NOSTRI SOLDI!

Roma, 20/02/2015

Nonostante gli impegni presi  dalla  Direzione Generale, con l’accordo sulla produttività,  questo mese non avremo in busta paga l’acconto relativo all’incentivazione individuale.
Sembra infatti che l’amministrazione non abbia effettuato tutti i conteggi in tempo utile  per dimenticanza? incompetenza? … o chissà cos’altro ancora!
Nonostante le ultime incentivazioni percepite dai lavoratori e dalle lavoratrici del 118 siano state quelle del 2010, a fronte di carichi di lavoro in continuo aumento e di un contratto nazionale fermo al 2007, l’arroganza di questa Amministrazione è tanta e tale da ritenere che poche decine di euro non cambino la vita di chi ha uno stipendio mensile sempre più prossimo alla soglia di povertà.

Un’arroganza che sta diventando un tratto peculiare di questa dirigenza tanto da non ritenere nemmeno opportuno comunicare tempestivamente ai lavoratori di non essere nelle condizioni di rispondere alle loro legittime aspettative!

Può darsi che poche decine di euro non cambino la vita (come amano ripetere spocchiosamente i dirigenti dall’alto dei loro 100 e passa mila euro l’anno!) ma magari ce la migliorano!
MERCOLEDI’ 25 FEBBRAIO ALLE ORE 10 TUTTI IN DIREZIONE GENERALE
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UNIONE SINDACALE DI BASE



per pretendere risposte ed esigere tempi certi per il pagamento dell’incentivo
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