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'UNIONE SINDACALE DI BASE






Unione Sindacale di Base

UNA VOCE FUORI DAL CORO
Assistiamo in questi giorni di campagna elettorale per il rinnovo delle R.S.U. a particolari atteggiamenti da parte di appartenenti alle varie sigle sindacali, candidati alle  prossime elezioni.

Un concerto univoco, un unico coro per dirci quanto sono bravi, quanto sono onesti e pieni di buoni propositi.

Un coro che si è “concertato” nel momento in cui si sono mosse critiche nei loro confronti.

“Arrivano i Buoni” cantava Bennato…..Quelli che si dichiarano "i buoni" non è detto che lo siano e con questa scusa ottengono ciò che vogliono (spesso il potere).
Un concetto che esprime pienamente l’atteggiamento di questi giorni da parte del coro.

I BUONI….. chiedono di comunicare ai colleghi tutto ciò che hanno fatto nel corso di tutte le tornate elettorali che si sono susseguite fino ad ora. Giusto…. Dimostratelo….ma a tutti!
L’esigenza di offrire ai lavoratori  un nuovo strumento come  USB,  per contrapporsi agli attacchi ormai consolidati da parte del padronato sia pubblico che privato, nasce proprio dalla consapevolezza della vostra totale assenza nei confronti dei diritti di tutti i lavoratori della ASL:
· Accordi sulla produttività che vengono sbandierati come conquiste inimitabili e che invece rappresentano la parte più bassa degli accordi esistenti nella maggioranza delle ASL regionali.

· Fasce retributive date senza criterio logico/temporale e che comunque sono sempre portate alle calende greche.
· L’utilizzo di un criterio  di mobilità selvaggia che  non ha mai tenuto conto dei criteri concordati anche se datati (vedi delibera del  2005), mai  aggiornato.
· Condizioni di lavoro disumane all’interno di tutti i reparti, in particolare quelli ad elevata criticità         

· (Rianimazione, Pronto Soccorso etc.).
· La normativa sulla sicurezza mai rispettata, esponendo il lavoratore ad un maggiore rischio stress lavoro correlato, considerando l’inesistente mappatura.  
· Ricorso ormai spropositato alla Precarizzazione del rapporto di lavoro, esempio quasi unico rispetto alle realtà sanitarie regionali, 

· Sistema di rilevazione presenze o gestione del “cartellino” fallimentare, che determina totale confusione nel computo di assenze presenze e ferie per tutti i dipendenti.

Queste sono le nostre critiche!

E per questo motivo voi ci considerate i CATTIVI anzi come piace definirci a qualcuno di voi… gli estremisti.

Noi siamo quelli che crediamo ancora nell’importanza della “classe”, della “base”, concetti abbandonati ormai da tempo dai sindacati confederali che hanno sostituito la parola conflittualità con la parola concertazione ed il risultato è sotto gli occhi di tutti: 

la svendita graduale e complessiva delle conquiste dei diritti di tutti i lavoratori

Noi siamo ancora convinti che un’altra strada sia possibile indipendentemente dal risultato elettorale.

E’ la stessa strada che ci ha permesso attraverso le iniziative promosse da questa organizzazione sindacale con il consenso e la presenza dei lavoratori del P.S., di portare al centro dell’attenzione le problematiche inerenti al Pronto Soccorso di Latina.
Se ce lo permetterete, anche attraverso il vostro consenso elettorale, possiamo affrontare insieme le problematiche di altre realtà lavorative.
Riportiamo la chiesa al centro del villaggio

Il 3/4/5 marzo Vota e fai votare USB
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