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In difesa della sanità pubblica: dagli sprechi di Niguarda a quelli dell’Istituto dei Tumori
Nell’inchiesta in corso dei commissari governativi sull’ampliamento di Niguarda, stanno emergendo “appalti irregolari”, “nomine illegittime”, “consulenze anormalmente elevate” e soprattutto una società esterna NEC Spa, di area Comunione e Liberazione, che con la Progeni Spa gestisce una marea di commesse.

L’ennesimo esempio di una spesa per la sanità pubblica investita per favorire società e persone private, invece che nella salute dei cittadini e nella giusta retribuzione di lavoratori e lavoratrici della sanità pubblica.

Ne sanno qualcosa anche all’Istituto dei Tumori, dove è in progetto una nuova struttura che sarà dall’altra parte della città, a Vialba, in una zona difficilmente raggiungibile. In pratica, uno smantellamento della ricerca oncologica pubblica, per favorire i privati (ad esempio, il San Raffaele, che rimarrebbe il più grande polo ospedaliero ad est di Milano).

Sembra paradossale, quindi, l’inaugurazione alla presenza di Formigoni, con tanto di rendiconto dell’ex-assessore Carlo Borsani sui risultati dell’attività scientifica 2008 dell’Istituto dei Tumori, che verrà fatta mercoledì 29 in via Amadeo, dei nuovi laboratori di ricerca, che resteranno in Città Studi, mentre l’Istituto dovrebbe traslocare entro il 2015.

Per difendere il diritto alla salute e il servizio sanitario pubblico, invitiamo cittadini e lavoratori al presidio

Mercoledì 29 luglio ’09 dalle ore 10.00 alle ore 14.00

in via Amadeo, 42 davanti all’ingresso di AmadeoLab

Milano, 20 luglio 2009
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