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                                                                    Unione Sindacale di Base

                                                                                                           Pubblico Impiego-Sanità Ulss 5

OSPEDALE DI VALDAGNO:LA DIREZIONE INTENDE RIDURRE IL  PERSONALE E PROMUOVERE MOBILITA VERSO ALTRI OSPEDALI.

La scrivente O.s. è informata che la Direzione Aziendale intende promuovere la mobilità di personale infermieristico dell'ospedale di Valdagno verso l'Ospedale di Arzignano dal prossimo 1° giugno  e nel contempo intende ridurre il personale infermieristico previsto nell’attuale turnistica dell’area Medica (Medicina-Geriatria), di una unità per turno, nello stesso ospedale. Inoltre, nella voluta riorganizzazione complessiva di quest’Area Medica (per Moduli), personale infermieristico verrà sostituito da Operatori Socio Sanitari, dipendenti che hanno un Profilo Professionale diverso, con mansioni inferiori al Profilo dell’Infermiere. In questo caso pertanto, si andrebbero, fra le altre cose, a modificare gli equilibri interni di responsabilità e carico lavorativo del personale interessato. 

Questa, per essere chiari, è una importante “riorganizzazione” che depotenzierà notevolmente la pianta organica attuale, a scapito dell’utenza, alla quale non saranno più garantiti i minimi assistenziali, e determinerà un notevole peggioramento delle condizioni lavorative dei dipendenti di questo importante Servizio sul Territorio.  

Trattasi infatti di un “Area” lavorativa, riconosciuta da tutti, come una realtà dove il carico lavorativo è da tempo ai limiti della sopportabilità, tantè che sappiamo non è certo ambita, nelle richieste di mobilità verso quella sede. Ricordiamo inoltre, che all’interno della Medicina, sono collocati 4 posti letto per pazienti Cardiologici monitorizzati, dove un infermiere deve essere sempre presente, data la particolarità assistenziale.

E già nel passato la Direzione aveva ridotto il personale adibito a questa specifica mansione. E non è prevista in tutto questo contesto alcuna possibilità di contrattazione sindacale e neppure alcun processo sperimentale.

Da ultime informazioni di oggi, apprendiamo inoltre che personale Oss della Chirurgia è stato assegnato (temporaneamente?) a svolgere le funzioni lavorative presso l’Ospedale di Arzignano.

Vi informiamo che,  tale previsione di mobilità verso l’Ospedale Di Arzignano, è determinata anche dalla scelta aziendale, di terminare il rapporto di lavoro con gli infermieri di  una cooperativa.

Le dichiarazioni giornalistiche del D.G. dott. Alessi, (a Valdagno c’è più personale rispetto le altre sedi ospedaliere) non trovano riscontro nella realtà: 58 sono i posti letto dell’Area Medica di Valdagno, 50 i posti letto a  Lonigo con lo stesso personale, e 48(+2) sono i posti letto ad Arzignano, con lo stesso personale.

E’ chiaro allora che la scelta Aziendale è di depotenziare da subito la Struttura di Valdagno…un primo segnale importante che probabilmente avrà seguito dopo le ferie, con la promozione di una delibera Regionale, che sancirà le chiusure di quelle U.O. considerate “doppioni” nella Ulss (come da indicazioni del piano socio sanitario regionale)….qui a Valdagno si parla a gran voce dell’Ostetricia-Ginecologia, della Chirurgia e dell’Ortopedia. In un contesto nel quale la Ulss potrebbe essere “spaccata” in due, a seguito dell’accorpamento previsto (con La Ulss 4 e la Ulss 6?).

La scrivente intende da subito opporsi a queste volontà aziendali e a breve, dopo la trattativa prevista per il giorno 23 c.m., nella quale la Direzione informerà i sindacati.. intende utilizzare gli strumenti sindacali necessari, affinchè la Direzione faccia un passo indietro.

Valdagno, 22 maggio 2012.

Per Usb Martelletto Federico cell 3495300398

Responsabile regionale Pubblico impiego    
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