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RdB Sanità: apre SANIT e si conferma come la solita, inutile passerella di politici in perenne campagna elettorale e di dirigenti aziendali in cerca di credibilità. 
La Regione Lazio continua a chiudere e/o tagliare posti letto negli ospedali ed a bloccare le assunzioni del personale - sempre più costretto a condizioni di lavoro impossibili -  con una notevole ripercussione sulla qualità dell’assistenza – dichiara Teresa Pascucci del Coordinamento Regionale RdB Sanità -  in nome di un piano di rientro dal deficit tutto a carico di cittadini e lavoratori della Regione che hanno, oltre ai ticket, aumentate al massimo anche tutte le tasse regionali e comunali. 

Nell’ultimo anno abbiamo assistito alla chiusura e al ridimensionamento di interi ospedali (NRM, S.Giacomo, CTO, Forlanini …), ad ore ed ore di fila nei PS mentre le ambulanze del 118 nei soli primi 15 giorni di giugno hanno subito un fermo di circa 300 ore in attesa di una barella libera, prosegue Pascucci.
Tutto ciò senza che sia stata messa in discussione la politica degli appalti e delle esternalizzazioni che, come dimostrano i dati, è responsabile della lievitazione della spesa sanitaria senza nulla aggiungere, anzi, alla qualità dei servizi sanitari e nonostante i frequenti arresti di dirigenti, di cui il S.Giovanni è solo l’ultimo caso, dimostrino con chiarezza dove si annidano truffe, tangenti, clientele e malaffare.
I lavoratori della sanità volantineranno domattina a SANIT in preparazione dello sciopero del 3 luglio, contro il rinnovo contrattuale, il decreto Brunetta e per denunciare gli effetti del piano di rientro dal deficit della Regione Lazio.
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