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COMUNICATO STAMPA

RdB/USB Osp.Pertini: 
prosegue il blocco dei servizi per assenza di infermieri
Dopo l’interruzione del Day Hospital pediatrico del giorno 30 aprile, l’attività assistenziale dell’Ospedale Pertini continua ad essere in difficoltà, mentre la Regione Lazio preannuncia tagli e chiusure.

“Il 24 maggio un infermiera dopo aver fatto il turno di pomeriggio in pediatria ha svolto il turno di notte dalle 21.00 alle 07.00 nella UO Nido, da sola e senza la seconda unità infermieristica  - dichiara Stefano Zecchetti della RdB/USB sanità del Lazio – il 30 maggio in  Pediatria e nel Nido il personale infermieristico nel turno di mattina e di pomeriggio ha lavorato senza essere affiancato dalla secondo unità, prevista come minimo assistenziale. In tutto il Pertini – prosegue Zecchetti – c’è una costante diminuzione delle unità previste in turno, maggior gravità oltre a Pediatria e Nido, si registra al Dea e nei reparti di Medicina.”
La carenza di Infermieri e personale d’assistenza in questa Regione è arrivata a livelli tali  che a farne le spese oltre ai lavoratori stessi – costretti a condizioni di lavoro indecenti e al di fuori di ogni norma di sicurezza – incominciano ad essere i cittadini, per i quali la sanità pubblica diventa sempre meno accessibile. In queste condizioni è evidente che viene meno il diritto alle cure e all’assistenza delle persone, che non può in alcun modo trovare giustificazione attraverso il deficit del bilancio regionale che di certo non è stato causato dai cittadini!

“Come RdB/USB sanità crediamo che solo la mobilitazione e la lotta delle lavoratrici e dei lavoratori del sistema sanitario possa condizionare le scelte di questo governo regionale e nazionale, ed invitiamo tutti alla manifestazione nazionale del 5 giugno ed allo sciopero generale del 14 - conclude Zecchetti -”
Roma 1 giugno 2010
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