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USB ritiene doveroso  ringraziare tutti i lavoratori  del comparto che hanno aderito il giorno 16/05/2012 allo sciopero indetto per sostenere la vertenza della Radiologia di Bentivoglio e che ci hanno sostenuto firmando il nostro appello.

Nonostante questa  fosse una questione specifica la vostra adesione ha contribuito a dare un segnale forte all’Azienda in un momento sicuramente critico.

Vogliamo ringraziare anche  tutti i cittadini di Bentivoglio e dei comuni limitrofi che durante tale giornata, dove era presente un presidio all’esterno dell’Ospedale di Bentivoglio, ci hanno sostenuto e hanno firmato il nostro appello permettendoci di  raccogliere oltre 400 firme a sostegno dell’apertura notturna della Radiologia.

Un ringraziamento doveroso va anche al Sindaco di Bentivoglio che ha speso, tramite la stampa, parole di approvazione rivolte a perorare la nostra lotta. 

Ringraziamo infine i tecnici della Radiologia di Bentivoglio che  grazie ai loro sforzi, sacrifici e iniziative  di lotta fatta di tentativi in prefettura, sciperi e sensibilizzazione del territorio ci hanno permesso insieme di  far partire un processo di riorganizazione del servizio mirato ad un equita’ di trattatamento sia per i lavoratori di tal servizio che per i cittadini.

Ci scusiamo per il ritardo nei ringraziamenti ma visti gli ultimi  avvenimenti che hanno colpito il nostro territorio abbiamo ritenuto poco sensibile farlo prima. 

Grazie
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