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RdB/CUB:
LA SANITA’ IN MOVIMENTO

VERSO LO SCIOPERO NAZIONALE
 DEL 3 LUGLIO 2009

In preparazione dello sciopero nazionale del Pubblico Impiego del prossimo 3 luglio, mercoledì 1 luglio 2009 la RdB/CUB Sanità di Roma e Lazio darà vita ad una iniziativa itinerante con un bus d’epoca che, attraversando la città, farà tappa davanti alcuni tra i maggiori Ospedali della metropoli, per accogliere lavoratori e delegati e condurli presso l’Ospedale S. Pertini dove è indetta una assemblea cittadina per le ore 12,00.
Già dalle ore 8,00 davanti agli Ospedali verrà effettuato un volantinaggio ai lavoratori e all’utenza. 

“I lavoratori della sanità del Lazio hanno più di un valido motivo per scioperare – dichiara Teresa Pascucci della RdB/CUB. L’attacco ai diritti e al salario dei dipendenti pubblici previsto nel decreto Brunetta è aggravato dal recente contratto a perdere del comparto sanità che per i lavoratori del Lazio sarà ancora più magro a causa del piano di rientro dal deficit”. 

“La politica degli appalti e delle esternalizzazioni – continua Pascucci - come dimostrano i dati, i recenti casi di cronaca e le nostre numerose denunce, è tra le maggiori responsabili del deficit, ma su questo nessun intervento della Regione che invece carica il risparmio sulle spalle dei cittadini e dei lavoratori che già hanno, oltre al taglio dei posti letto, la chiusura di servizi e ospedali, il ticket anche l’aumento oltre il massimo livello previsto delle tasse regionali e comunali.
“ Per questo – conclude Pascucci – i lavoratori della sanità sciopereranno per l’inera giornata invece delle tre ore previste per il resto del Pubblico Impiego”

Ospedali interessati dal volantinaggio e dal passaggio del bus con gli orientativi orari di arrivo: 
Ospedale S. Eugenio ore 8,30

Regione Lazio ore 9.00

Ospedale S. Camillo ore  9,30

Ospedale S. Spirito  ore  10,30

Ospedale S. Giovanni ore 11,30

Ospedale Sandro Pertini ore 12,30

Contemporaneamente il volantinaggio verrà effettuato anche davanti all’Ospedale di Frascati, all’Ospedale di Subiaco e all’Ospedale Belcolle di Viterbo.
Roma, 29 giugno 2009

Info: Teresa Pascucci 3471098602
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