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                                               SCIOPERO
A sostegno della vertenza della Radiologia Bentivoglio, l’USB ha indetto uno sciopero aziendale per mercoledì 16/05/2012 rivolto a tutta l’Area Comparto.
Pur se si tratta di una questione specifica, chiediamo ai lavoratori dell’Azienda USL di aderire a questo sciopero, per dare un segnale forte all’Azienda in un momento in cui:

Si pretende di tagliare per 7 milioni di euro sul personale e altri tagli per un totale di 30 milioni di euro da risparmiare nel 2012.  

Si chiede di aumentare il costo della mensa e la modalità di accesso ad essa.
S’intende applicare il contratto nazionale firmato da CGIL, CISL, UIL e Fials che porta la mobilità del dipendente fino a un raggio di 25KM.
Si pensa di rivedere i part-time

Non si vuole riconoscere come orario lavorativo il passaggio di consegne.

Si vuole accorpare di servizi,

 Si vuole il pagamento per il parcheggio del Bellaria e infine s’intende ridurre il periodo di Ferie estive da venti a quindici giorni.

Pensiamo che gli elementi posti alla vostra attenzione siano sufficienti per affermare la necessità di scioperare.
Da far  notare inoltre che paradossalmente, nella vertenza da noi sostenuta per la Radiologia Bentivoglio, troviamo il personale tecnico costretto a lavorare in reperibilità la notte per un numero di esami mensili che supera i 200 in fascia notturna mentre il medico è in guardia attiva con un costo di 480 euro a notte.
Allora se si vuole risparmiare perché non si comincia da qui!

Si ricorda che si può chiedere di scioperare fino a ventiquattro ore prima dell’inizio dello stesso.
Se qualcuno avesse volontà di scioperare e troverà delle difficoltà a farlo vi chiediamo di prenderci contatto al nr 3332364749 sarà nostra cura permettergli di usufruire di un suo sacrosanto diritto.
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