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UNIONE SINDACALE DI BASE




BASTA CONVENZIONI ED ACCREDITAMENTI

UN UNICO SERVIZIO SANITARIO REGIONALE, PUBBLICO E DI QUALITÀ!
Le recenti vicende di alcuni importanti Ospedali Ecclesiastici di livello nazionale e dinamiche che si sono sviluppate in alcuni gruppi imprenditoriali che si occupano di sanità, hanno posto sotto gli occhi di tutti il grave danno che i lavoratori ed i cittadini subiscono a seguito di disastrose attività finanziarie che coinvolgono quanti fanno del bene salute una fonte di lucro.

Mentre la stampa ci da notizia, pressoché quotidianamente, di imprenditori della sanità con tesoretti nascosti, le lavoratrici ed i lavoratori sono sempre più utilizzati come testa d’ariete nella riscossione dei fondi dalla Regione o nell’affidamento di appalti, consulenze e servizi esternalizzati.

LA SALUTE È UN BENE COMUNE

L’ASSISTENZA SANITARIA DEVE ESSERE PUBBLICA E DI QUALITÀ
Come USB rivendichiamo il diritto di quanti lavorano in sanità ad avere un unico contratto ed un unico padrone, restiamo convinti che solo un sistema sanitario pubblico possa essere lo strumento per ridare dignità a chi ci lavora e certezza della cura per i cittadini!


È in questo principio che si racchiudono le uniche vere forme di risparmio e di contenimento della spesa; è solo redistribuendo nel sistema i profitti che i privati si intascano che  la salute riacquista valore a partire dalla prevenzione e fino alla cura!

È per questo e contro ogni forma di taglio dei servizi e riduzione di personale che abbiamo avviato in ogni luogo di lavoro le forme di lotta che ci porteranno allo sciopero del settore.

10 LUGLIO 2013
SCIOPERO REGIONALE DELLA SANITA’ PUBBLICA ED ACCREDITATA

E DELLE DITTE E SOCIETA’ ESTERNALIZZATE.

MANIFESTAZIONE ORE 10.00 ALLA REGIONE LAZIO.
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