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UNIONE SINDACALE DI BASE




	Le lavoratrici e i lavoratori 
dell’Ospedale Pertini e della ASL RM/B

dopo due mesi di presidio e diverse mobilitazioni per fermare gli effetti della spending review e 
i tagli del piano Bondi convocano una




ASSEMBLEA PUBBLICA 

AULA MAGNA OSPEDALE PERTINI
MERCOLEDÌ 23 GENNAIO 2013 ORE 12.00
DIFENDIAMO LA SANITÀ PUBBLICA E
LA SALUTE DEI CITTADINI

No alle assicurazioni private, reinternalizzazione dei servizi e dei lavoratori , stabilizzazione dei precari.

Basta ticket, liste d’attesa interminabili e intramoenia:

diritto alla salute per tutti

Sotto la scure di profondi tagli al servizio pubblico e un pesante attacco alle condizioni di centinaia di lavoratori del settore si sta realizzando un altro pericoloso passo indietro sulla strada della privatizzazione selvaggia del servizio sanitario nazionale. Il progetto è chiaro: costruire una sanità a doppio regime, uno interamente a pagamento attraverso il sistema delle assicurazioni private e l’altro di serie B, residuale e di bassa qualità, destinato al settore più disagiato della popolazione.

Questo progetto prevede un ulteriore peggioramento della condizione degli operatori sanitari. Ricatto del posto di lavoro e del salario per tutto il settore privato, aumento dei carichi di lavoro per il settore pubblico, ulteriore ricorso al lavoro precario e sottopagato.

Per fermarli non possiamo più agire in ordine sparso, c’è bisogno di un grande movimento che metta insieme i lavoratori e i cittadini per rilanciare una sanità sganciata dai vincoli di bilancio e da una gestione subalterna alla logica del mercato. Tutte le misure introdotte in questi anni, quali per esempio l’intramoenia nelle strutture pubbliche, non hanno evitato le code interminabili né hanno garantito la possibilità al cittadino di scegliere come e dove curarsi. Clientelismo, corruzione e incompetenza hanno favorito l’esplosione di una crisi del sistema che non è più sopportabile. È necessario ripensare il servizio a partire dalle competenze e dai bisogni del territorio, mettendo insieme i saperi di chi lavora e le esigenze dei cittadini.  
Sono stati invitati: il Coordinamento degli Operatori della salute, il Comitato No Debito di Roma, Blocchi Precari Metropolitani, Coordinamento cittadino per la casa, Atenei in Rivolta, Cinecittà Bene Comune, i presidenti dei Municipi X (Sandro Medici), V (Ivano Caradonna), VII (Roberto Mastrantonio) e VIII (Massimiliano Lorenzotti)
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